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ΣΗΜΕΙΩΜΑ ΕΚΔΟΣΗΣ

Επικεντρωμένο στις εξελίξεις που διαδραματίζονται στο ΠΑΣΟΚ, εί
ναι το τεύχος αυτό του περιοδικού.

Από το αφετηριακό, σχεδόν;  σημείο έκδοσής τους (ένα χρόνο πριν την 
άνοδο του ΠΑΣΟΚ στην εξουσία το 1981), τα «Τετράδια» αν και εξέ
φραζαν ένα διαφορετικό ρεύμα ιδεών και πολιτικής δράσης, εθεώρησαν 
ότι η περίπτωση του ΠΑΣΟΚ αποτελούσε ένα από τα πιο ενδιαφέροντα 
πειράματα διαφοροποίησης του ελληνικού πολιτικού σκηνικού και, κ ατ ’ 
επέκτασιν; του καθολικού χώρου της πατριωτικής και δημοκρατικής
Αριστεράς.

Η αλλαγή πορείας του τρένου του ΠΑΣΟΚ, ήδη από τα μέσα της 
δεκαετίας του ’80, οι συνεχείς αιμορραγίες του, αλλά και οι συνεχείς 
αιμοδοσίες του με φιάλες αίματος από την «αριστερά της ήττας» και την 
«δεξιά της υποτέλειας», οδήγησαν στην προφανή μετάλλαξή του σε ένα 
αρχηγικό, χωρίς ηγέτη, κόμμα, μικροευρωπαίων επαρχιωτών βαρόνων, 
φορέων ενός αριστεροδεξιού μεταμοντέρνου εκσυγχρονισμού, αλλά δεν 
άλλαξαν το γεγονός ότι εξακολουθεί να αποτελεί την στέγη και το κατά
λυμα ενός μεγάλου τμήματος του ελληνικού λαού και τον κύριο όγκο του 
ευρύτατου και πολυδύναμου ριζοσπαστικού εκείνου ρεύματος, που το 1981 
επέφερε ένα σύνολο αλλαγών και μεταβολών, που η εφαρμογή τους είχε 
καθυστερήσει δραματικά στην μεταπολεμική Ελλάδα.

Όπως, λοιπόν;  από την ίδια την εκτίμησή μας προκύπτει, είναι προ
φανές ότι για τα «Τετράδια», τα διαδραματιζόμενα στο ΠΑΣΟΚ, δεν 
αποτελούν γεγονότα που αφορούν «άλλο πλανήτη», αλλά αυτόν, στα πλαί
σια του οποίου ως σημαντική συνιστώσα, με τις δικές της -  φυσικά -  
σημαίες, δρα και η υπόλοιπη Αριστερά.

Τα δημοσιευόμενα σε αυτό το τεύχος κείμενα, ασφαλώς και δεν καλύ
πτουν το σύνολο του θέματος του ΠΑΣΟΚ, ούτε -  προφανώς -  αποτε
λούν έναν μπαξέ όπου όλα τα λουλούδια ανθίζουν. Τα περισσότερα άνθη
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τον ΠΑΣΟΚ κοσμούν πολυτελή βάζα μεγάλων εφημερίδων και κανα- 
λιών. Εμείς όμως, συνεπείς στον αδέσποτο χαρακτήρα μας, παραχωρήσα
με χώρο σε αυτήν την ξεχωριστής αντοχής άγρια χλωρίδα, που εξακο
λουθεί να αντιλαμβάνεται το πεδίο εξακτίνωσης του ΠΑΣΟΚ ως χώρο 
όπου οι πατριωτικές, δημοκρατικές και σοσιαλιστικές ιδέες έχουν θέση.

Στην μνήμη του Αντόνιο Γκράμσι είναι αφιερωμένα δύο κείμενα του 
περιοδικού. Κείμενα που επιδιώκουν να διαφοροποιηθούν από τις post 
festum ανακαλύψεις της Αμερικής και τις μεταθανάτιες κορώνες, αλλά 
και κείμενα που -  ενδεχομένως -  μας βοηθούν να καταλάβουμε γιατί ο 
Γκράμσι ελάχιστη σχέση έχει με ορισμένους μικροευρωπαίους εκσυγχρο
νιστές, που επιλεκτικά σήμερα τον επικαλούνται, αλλά και γιατί η συγκε
κριμένα διαμορφωμένη σχέση του Γκράμσι και της οικογένειάς του με το 
σοβιετικό καθεστώς, δεν μπορεί να είναι προϊόν ιδεολογικής χρήσης, από 
γνωστούς ευώνυμους κύκλους, που εργολαβικά ανέλαβαν τα τελευταία 
χρόνια την αποδόμηση της ιστορίας σε πανευρωπαϊκή κλίμακα.
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